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Să sprijinim ce-i al nostrn
Dintre organele politice de publici

tate, care apar astăzi în număr desful de 
bogat şi cu diferit cuprins, unul ne pri
veşte mai de aproape pe noi preoţii, des
pre care putem spune că e al nostru şi 
al familiilor noastre: Telegraful Român.

Cine-şi va lua ostăneala să-i cerce
teze trecutul, va constata că a fost după 
împrejurări una dintre cele bine redactate, 
dintre gazetele care au contribuit la pro
movarea problemelor noastre, culturale bi
sericeşti, pedagogice, literare, economice 
ş. a. Se va încredinţa, că a fost o gazetă 
«inteligentă şi de bună credinţă», dupăcum 
a calificat-o marele Eminescu.

Multele greutăţi şi neajunsuri ale ani
lor de ne mai pomenit răsboi, cari au si
lit-o să treacă prin diferite metamorfoze, 
î-au restrâns cadrele de muncă şi de atâ
tea îndrumări salutare, a căror lipsă să 
simte atât de mult.

Nu ne-am putea nici pătrunde de 
crudul adevăr, dar nici reculege în destul, 
dacă nu ne am recunoaşte greşala că dacă 
astăzi, în situaţie schimbată, apare numai 
de două ori pe săptămână, am contribuit, 
fie din pricinile împrejurărilor răsboinice, 
fie din nepăsare, şi noi, preoţimea. Unii 
prin lipsa muncii conştie ce-am fi putut 
să-i aducem, alţ;i prin lipsa sprijinului ma
terial, ce-am fi fost obl gaţi în baza ori
ginii şi al trecutului frumos sub orce îm
prejurări a i-1 da.

FOI SOARA
împărăţia lui Dumnezeu

împărăţia lui Dumnezeu nu 
vine văzând cu ochii. Nici vor 
zice: Eată-o aici sau eată-o 
acolo! Căci eată împărăţia lui 
Dumnezeu este deja între voi.

(Luca 17, 2 0 . 21.)

Adunaţi la un loc erau, într’o zi, cei ce 
credeau în Isus. Atunci s’au pătruns cu toţii de 
Duhul Sfânt, pentru a mărturisi pe faţa cre
dinţa în Cel ce a înviat din morţi şi a-1 pre
dica popoarelor adunate în Ierusalim. Inspiraţia 
Sfântă s’a împărtăşit tuturor. O lumină cerească 
lumina feţele celor renăscuţi. Cântări şi lacrimi 
de bucurie isvorau dintr’inşii. In ei trăia pute
rea Celui ce a biruit moartea şi mormântul. 
Multe mii de suflete se închinară credinţei în 
Isus, şi se botezară în numele Lui.

Astfel împlinesc învăţăceii lui Mesia, înce
pând cu ziua aceasta, porunca învăţătorului di
vin: «Mergeţi în toată lumea şi învăţaţi toate

Astăzi, în vremea atâtor premeiiiri de 
viaţă, vedem prea bine, cum şi cele mai 
neînsemnate tagme şi bresle, îşi strâng 
rândurile, îşi scot ziarul propriu, ţin cu 
sf'nţenie la el, — tind spre ajungerea atâ
tor ţinte măreţe.

Noi, preoţimea, îndatorată a premerge 
cu pildă bună în toate, ne-am îndepărtat 
de moştenirea scumpă strămoşească, lă
sată cu atâta trudă şi jertfă de Marele 
Şaguna, ne-am răcit faţă de noi înşi-ne şi 
de ce e al nostru, când am avea trebu
inţă de cea mai mare căldură frăţească, 
într’o măsură atât de întinsă, pe care n’o 
mai poate justifica nici un motiv. In des- 
nădejdea nemulţămirilor ce ne-a cuprins, 
am scăpat frânele adevăratei noastre che
mări din mână. Şi stăpânire nouă nu vom 
mai putea pune asupra lor, decât prin o 
trezire la viaţă conştie de îndatorirea celui 
mai zelos apostolat.

Ziarele bune, sânt piămânele sănă
toase prin care poate respira o tsgmă sau 
alta, îşi poate strânge rândurile şi orga
niza, îşi pot comunica ideile, se pot în
ţelege, orienta şi lumina membrii ei, asu
pra chestiilor ce-i preocupă. Faţă cu 
asemenea adevăr, preoţimea — recunoştinţă 
escepţiunilor — şi-a perdut echilibrul firesc. 
In Ioc să stee cu partea sa de muncă su
fletească şi materială în jurul organului 
propriu, cea mai mare parte stărue, cu o- 
bolul ei, la îmbogăţirea vecinului. Nu vo- 
iesc a spune nici pe de parte, că unui 
preot nu i-ar fi îngăduit să sprij'nească 
mai multe gazete. Cel ce se simte în pu
tere, esfindă-şi sprijinul său în toate păr- i

popoarele 1» Astfel au devenit, din ziua aceasta, 
trimişii Lui, pentru a lărgi împărăţia lui Dum
nezeu.

Cu lotul altă împărăţie a Domnului pe pă
mânt aşteptaseră învăţăceii lui Mesia. Numai 
acum, însufleţiţi de spirit curat, au înţeles ei 
deplin cuvintele Măestrului. Rătăcirea lor, care-i 
făcea să aştepte apariţia lui Mesia pentru înte
meierea unei împărăţii lumeşti mari şi puternice, 
a dispărut.

Această rătăci^ era comună între jidovii, 
cari se considerau poporul favorit al lui Dzeu. 
Ei pe atunci erau supuşii împăratului roman, 
care îi guverna prin locoţiitorii săi. Ei citeau 
deci cu plăcere cuvintele profeţilor, cari le pro- 
rociau mântuitor şi rege propriu, cu numele 
Mesia sau Hristos, ceeace însemnează «uns». 
Ca să fie eliberaţi de sub domnia împăraţilor 
romani şi să devină puternici, ca în zilele glo
riilor lui David, — era dorinţa lor.

Când Isus a zis: Eu sânt fiul lui Dumne
zeu vestit de proroci, Eu sânt Hristos, tinsul 
Domnului, care a venit în lume, pentru a o 
mântui şi a întemeia împărăţia lui Dumnezeu,

ţi!e. In primul rând însă, vom înţelege cu 
toţii, avem datorinţă sfântă a sprijini ce-i 
sl nostru.

E timpul suprem, ca lăsând neajun
surile trecutului la o pai te, părăsind indi
ferentismul păgubitor, să ne strângem cu 
toţii în jurul gazetei noastre, dându-i spri
jinul moral (prin trimiterea de informa- 
ţiuni scurte şi de interes obştesc) şi mai 
ales sprijinul material, ca astfel s’o ridi
căm Ia nimbul celor mai fruntaşe publi- 
caţiuni. Cu atât mai stăruitor, cu cât, la 
o asemenea hotărâre ne ’ndrumă şi punc
tul 26 din raportul comitetului central al 
Asociaţiei noastre, prezentat şi aprobat 
de congiesul anului curent.

Comitetul central al Asociaţiei preo
ţeşti, prin nimic n’ar putea inaugura mai 
potrivit, n’ar putea face un început mai 
norocos al faptei, căreia mai apoi să-i 
urmeze rând pe rând şi celelalte din mă
reţul progiam ai celor două congrese 
preoţeşti, decât prin întruparea cât mai 
în grabă a punctului 26.

Or-ce amânare e pierdere simţită 
pentru preoţime şi biserică. Comitetul 
central ar fi de dorit să se pună în le
gătură cu comisia administrativă şi, în 
baza unui înţeles, să-i dee formatul de 6 
sau 8 pagini scoţându-1 regulat cel puţin 
de trei ori pe săptămână.

Făr’ o gazetă bună, lucrările Asocia
ţiei preoţeşti rămân a fi fără suflet, nu se 
va putea face început de muncă mai pro
nunţată, şi nici propăşire corespunzătoare 
vremii. Pr. loan Popa

— mulţimea credea, că Ei va înarma ludeia con
tra Romei, va primi într’sjutorul Său cete ce
reşti, va dărâma puterea lumească a Romei şi 
va reda coroanei jidoveşti splendoarea din ve
chime. De aceea mulţimea a voit adeseori să-l 
proclame rege şi conducător. De aceea trebuia 
să se retragă adeseori din mulţimea lărmuitoare, 
care explica cuvintele Lui greşit. (loan 6—15) 
Pentru aceea fariseii, cari şi-ar fi găsit satisfac
ţie, dacă l-ar fi putut dovedi ca agitator contra 
superiorităţii, — îl întrebau în chip viclean: 
dacă e bine să plătească vamă şi dări împă
ratului roman?

De aceea, când Isus a venit în Ierusalim, 
răsunau osanalele la adresa fiului lui David: ei 
voiau să vadă agitatorul şi scriseră pe cruce 
cuvintele: «Isus Nazarineanul, Regele Iudeilor».

Nici prietinii lui intimi şi învăţăceii nu se 
puteau scăpa de gândul, că Isus mai curând 
sau mai târziu va domina cu putere de rege lu
mea pământească.

Nu era El oare descendent al lui David?
Se aruncaseră odată ucenicii Lui, Iacob şi 

loan, la picioarele Lui şi-I rugau pentru favo-
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Sesiunea ex traord inară a Sf. Sinod
In şedinţa de Vineri, ţinută sub preşidenţia 

mitropolitului primat, s’a hotărât să seînfiinţeze 
un episcopat în America, să se trimită o dele- 
gaţiune la Atena care se organizeze bisericile 
române din Macedonia şi biserica de la Sf. 
Munte Atos.

S’a luat apoi în discuţie cazul episcopului 
Nifon de la Galaţi. Raportorul, Arhiereul Ev
ghenie Piteşteanul, a citit un raport privitor Ia 
acuzaţiile ce s’au adus numitului episcop.

Arhiereul Evghenie a arătat că conţinutul 
dosarelor se referă numai la felul de adminis
trare a mănăstirii de maici Celic-Dere din jud. 
Tulcea, în care episcopul Nifon nu este ames
tecat.

P. S. Sa a propus ca conducerea mănă
stirii să fie încredinţată unei stariţe românce, ear 
episcopul Nifon să fie scos din cauză şi cele 
patru dosare să fie trecute la ordinea de zi.

Sinodul a aceptat propunerea şi a absolvat 
de învinuirile aduse pe episcopul Nifon.

După aceasta s’a hotărât să se convoace 
un sinod ecumenic ortodox care va avea să 
stabilească relaţii canonice mai strânse în bise
rica română întregită.

Comisiunile speciale, ce se vor numi ul
terior, vor fixa modalităţile de îndeplinire a 
acestei hotărâri admise în principiu.

In şedinţa de Sâmbătă s’a luat în discu- 
ţiune memoriul studenţilor facultăţii de teologie 
şi s’a decis: Să se intervie la guvern pentru 
unificarea salariilor preoţilor; admiterea pălăriei 
în locul potcapiului, care va fi întrebuinţat nu
mai în ceremoniile rituale; pentru vară: portul 
unui costum de pânză, coloare deschisă.

Oemisiunile învăţătorilor
Intr’un articol din cercuri învăţătoreşti, apă

rut în coloanele ziarelor clujene, se reproşează 
organului nostru faptul că am reprobat de- 
misiunile colective ale învăţătorilor.

Ca să se vadă, că înşişi învăţătorii — mare 
parte dintr’inşii — aprobă punctul nostru de 
vedere, eată cum se exprimă în presa din Bu
cureşti, un institutor şi director, dl Gh. Tănă- 
sescu:

Asistăm de câtva timp la un spectacol du
reros menit se întreţină în ţară o stare de agi
taţiune, de îngrijorare, tocmai când avem ab
solută necesitate de linişte desăvârşită, de muncă 
şi de economie, ca să ne refacem cu un mo
ment mai de grabă: e vorba de mişcarea cor
pului învăţătoresc pe tema salariilor.

Toată lumea recunoaşte, că retribuţiunile 
actuale ale funcţionarilor — implicit ale mem
brilor corpului didactic — sânt prea mici faţă 
de greutăţile traiului. O mişcare de revendicare 
era firească. -

învăţătorii, sub impulsul, «Asociaţiunii ge
nerale învăţătoreşti», s’au adunat în câteva ca
pitale de judeţe, au întocmit memorii, dar au 
mers cu mult mai departe: au demisionat în

rul, de a şedea unul de-a dreapta, şi unul de a 
stânga Lui, când va veni cu mărire pe pământ, 
— adecă de a fi cei mai de aproape de tronul 
regal, — ceeace la principii orientali era egal 
cu a ocupa funcţiile cele mai onorifice în stat. 
Faptul că aceşti doi râvneau cele mai înalte 
dignităţi, îi amăra mult pe ceialalţi învăţăcei, 
cari se credeau în drept de a avea tot atât de 
mari pretensiuni, ca şi aceştia. (Luca 22, 24). Şi 
s’a născut ceartă între dânşii: căruia dintre toţi 
i s’ar cuveni locul cel mai înalt? Insă Isus i-a 
învăţat că dânsul nu voeşte să înfiinţeze îm
părăţia lumească, ci un» spirituală, cerească, 
în care să nu strălucească altceva decât virtutea, 
şi în care cel mai umilit şi mai gata spre ser
vire să fie şi cel mai preferat şi mai iubit.

Mai pe urmă au recunoscut învăţăceii şi 
alţi ascultători nemijlociţi ai lui Isus, că El n’a 
venit să înfiinţeze un stat nou jidovesc şi să 
domineze asupra celorlalte naţiuni de pe pă
mânt, cu sceptru pământesc. Dar totuş a vorbit 
despre viitorul Lui şi că ei îl vor revedea în mă
rirea Sa.

Ei nu se gândeau la veşnica unire din-

corpore pe ziua de 2 Septemvrie viitor, dacă 
nu li se vor servi anumite salarii. Din fericire, 
mişcarea aceasta e circumscrisă numai în câteva 
judeţe.

Gestul este nenorocit.
Prin menirea ei, învăţătorimea trebuia să 

dea piidă de o înţeleaptă moderaţiune, de o mai 
mare încredere şi respect faţă de legile şi de 
conducătorii naţiunii.

Pilda luminătorilor dela sate — în actuala 
ei desfăşurare — este funestă.

Este încă timp de îndreptare. Apostoli ai 
neamului, rcculegeţi-vă, retrăgeţi-vă demisiunile 
păstraţi neatins steagul vostru de iubitori şi în
drumători ai poporuini şi aşteptaţi cu încredere 
hotăiârea celor în drept.

Cine îşi iubeşte ţara şi neamul, să revie 
la calea cea dreaptă: să caute revendicări de 
drepturi prin filiera obişnuită a datoriei con
ştiente şi-a respectului de legi. Cel ce se aşează 
în afară de lege pierde dreptul la protecţia ei; 
era învăţătorul, care pune pe al doilea plan 
şcoala şi nevoile neamului, este un dezertor 
dela înalta lui chemare. Nu este permis învăţă
torilor să pescuiască în apă tulbure şi mai pu
ţin nu Ie este iertat să o tulbure.

O sfântă datorie de cetăţean cheamă pe 
orce bun român la o operă de consolidare fră
ţească, nu la deslănţuire de ură, de distrugere..

Dela Asociaţia clerului «Andrei Şaguna»

îndemnuri
Conferenţa pastorală de toamnă prevăzută 

în organizaţia despărţămintelor Asociaţiei noastre, 
este bine să fie pregătită din bună vreme. P. 
Onoraţii părinţi, prezidenţi ai despărţămintelor 
Asociaţiei in înţelesul § lui 9 p. 3 din regulament, 
vor binevoi a convoca la vreme cu prilej co
mitetul despărţământului pentru a îndruma cât 
mai bine activitatea cercurilor religioase, având 
ca preocupare de căpetenie înfiinţarea «case
lor culturale» şi a statori apoi locul de întru
nire şi programul conferenţei de toamnă după 
cum este indicat în § ul 7 al aceluiaşi Regula
ment; împărţind referadeie membrilor din bună 
vreme, ca să poată fi studiate cu temeinicie.

In programul conferenţei pe lângă predica 
pentru popor este loc pentru un discurs rostit 
liber, asupra unei probleme ori chestiuni ac
tuale, anume pus în acest fel, pentru a se fa
miliariza preoţimea cât mai mult cu oratoria, 
care trebue să-i facă forţa, pe lângă viaţa cu 
rată. Chestiunea asupra căreia se va pronunţa 
discursul, poate fi aleasă cu uşurinţă din mulţi
mea de probleme, ce frământă viaţa preoţimii. 
Din parte-ne am recomanda şi am fi bucuroşi 
dacă s’ar studia, de cât mai mulţi, chestiunea: 
Importanţa meditaţiilor şi exerciţiilor spirituale 
în viaţa preotului.

Darea de seamă asupra celor mai de va
loare publicaţii de cuprins religios-moral şi în 
genere bisericesc cultural, se va face asupra pu
blicaţiilor apărute în cursul anului 1920, dintre

colo de mormânt, ci prea mulţi gândeau: Hri- 
stos va coborâ splendoarea cerului într’un mod 
miraculos pe pământ şi apoi aici va domni — 
încunjurat de toţi îngerii, ca Dumnezeu văzut 
peste popoare.

Şi jidovii se încărcaseră de asemenea vi
suri. Aceste gândiri au trecut şi la creştini, cari 
sperau o revenire apropiată a Domnului, un 
triumf al lor, şi că vor trăi intr’o bucurie, ce 
durează 1000 ani în continuu. Mulţi dintre pri
mii creştini susţineau chiar că Isus a spus uce
nicului său loan şi că loan nici nu va muri 
până la începutul împărăţiei de 1000 ani. (Apo
stolul loan, a desaprobat la sfârşitul Evangheliei 
scrise de el în modul cel mai clar afirmarea 
aceasta. loan 21, 21—23).

închipuirea despre revenirea Sa şi despre 
înfiinţarea unui imperiu ceresc pe pământ, a 
durat mai departe.

Cu cât sufereau creştinii mai multe neno
rociri şi persecuţii, cu atât mai mângăetoare 
li-a fost speranţa într’un triumf splendid apro
piat, când apoi aşteptau recompensă pentru su
ferinţe.

cari o listă se va publica şi în «Revista Teolo
gică», pe care completându-o referenţii, vor pu
tea da o icoană cât mai reală asupra cărţilor 
apărute anul trecut şi a valorii lor, în legătură 
cu slujba noastră de preoţi. In această confe- 
renţă de toamnă se vor designa 1—2 re
ferenţi, cu însărcinarea de a urmări publica
ţiile din cursul anului 1921 pentru a-şi putea 
face pe îndelete studiul in vederea conferenţei 
de toamnă a anului viitor.

Pe lângă celelalte puncte, în cadrul con
ferenţei mai întră, şi o disertaţie, prevăzută în p. 
5 § 7. Fără să încercăm a stângini libertatea de 
alegere a comitetului despărţământului, socotim 
că ar fi nimerit dacă de astădată atenţiunea tuturor 
conferenţiarilor, desigaaţi de comitet, s’ar con
centra asupra chestiunei: Biserica noastră şi 
problemele sociale actuale, arătându-se care pro
bleme sociale frământa viaţa neamului nostru, 
acum după răsboi, care trebue să fie atitudi
nea bisericii româneşti faţă de acelea, şi se 
pot armoniza tendinţele statului şi a societăţii 
cu principiile stabile şi netrecătoare ale cre
ştinismului.

Data şi localitatea designată de comitet 
pentru conferenţa de toamnă se va noti
fica îndată şi Ia centrul Secţiei, pentru-ca în
găduind împrejurările, să poată lu* parte şi 
vre-un membru al comitetului Secţiei. Partici
parea preoţimii din despărţământ este obliga
torie pentru toţi fără privire dacă cineva este 
ori nu membru al Asociaţiei. In schimb, pe 
lângă cuvenitul tact şi in înţelegere cu fac
torii de cădere, preoţimea va putea încassa un 
minimum de diurnă pe cele 2 zile, din casieria 
parohiei, care nu va putea refusa înlesnirea de 
a-şi putea spori preotul său zestrea sufletească.

Predica, discursul şi disertaţiile ce s’ar ţi
nea, se vor lucra în scris şi se vor înainta co
mitetului Secţiei care, selecţionând materialul, 
va propune comitetului central pe cele mai reu
şite pentru publicare în «Biblioteca Bunului 
Păstor». Asemenea se vor da în extras pro
punerile sau hotărârile cari merită să fie cu
noscute în cercuri cât mai largi şi se vor tri
mite şi secretariatului general când acelea ar 
putea interesa întreaga Asociaţie.

Secretarul general

Chipul lui Isus
Renaşterea italiană a avut ca subiect de 

căpetenie al artei pe Isus. El a exaltat imagi
naţia tuturor maeştrilor dela Florentinul Giotto 
şi până la cel din urmă pictor al şcoalei vene- 
ţiene. Toţi l-au visat, toţi l-au zugrăvit: pe cruce 
sub apăsarea cununei de ghimpi, predicând, 
vindecând bolnavii, înviind nlorţii.;

Paul Veroneze l-a pictat fastuos în Casa 
Iui Levi, Leonardo da Vinci în Cina cea de- 
Taină.

După renaştere l-au zugrăvit şi alţi mae
ştri de geniu, — Rubens şi Van Dyck în Flan- 
dra, Dürer şi Kranak în Germania, Rembrandt 
în Olanda.

Nimeni insă n’a cunoscut vre-o imagină 
autentică. Evangheliştii şi apostolii n’au lăsat

Nu toţi creştinii credeau în împărăţia mo 
zaică isvorâtă din iudaism, ci mai mult fanaticii 
religioşi. Visările acestea şi-au găsit ici-colo şi 
până azi aderenţi...

Ce avem să ţinem, ca adevăraţi creştini, 
despre împărăţia cerească, despre care Isus 
aminteşte adeseori, despre împărăţia lui Dum
nezeu, pe care a întemeiat-o El?

Cum explică Isus împărăţia Sa, al cărei 
întemeetor a devenit?

In ora sărbătorească, când se afla înaintea 
scaunului judecătoresc, a superiorităţii lumeşti 
şi când a fost provocat să recunoască adevărul 
faţă de acuzătorii Săi, — a grăit cătră regentul 
roman şi cătră judecătorii adunaţi: «împărăţia 
mea nu e din lumea aceasta» (loan 18, 3). Şi 
când Pilat l-a întrebat din nou: Eşti tu rege? 
Isus a răspuns: «Tu zici, că sânt rege. Spre 
aceasta m’am născut şi spre aceasta am venit 
în lume ca să mărturisesc adevărul. Tot celce 
este din adevăr, ascultă vocea mea», (loan 18, 37).

________  (Urmează)
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un rând de lămurire. Singură legenda a pă
strat în San Pietro din Roma ştergarul Sfintei 
Veronica cu imprimarea pe el a chipului Mân
tuitorului.

Această necunoaştere a celui ce a stăpâ
nit viaţa şi arta omenirii, a avut ceva turbură
tor de mistic pentru imaginaţia aprinsă a mae
ştrilor.

In toate picturile şi icoanele, fie ale Re
naşterii, fie ale şcoalei din Bizanţ, Isus e zu
grăvit după acelaş tip tradiţional. E tipul lui 
din celebra descriere a lui Lentullus cătră Se
natul roman. Scrisoarea îl arată contimporan cu 
Mântuitorul, iar descrierea e fermecătoare: «In 
ultimul timp, scrie fericitul Lentullus, a răsărit 
pe aici un om de statură înaltă, frumos şi cu 
o ţinută care inspiră şi teamă şi iubire, părul 
său buclat lăsat în voie pe umeri şi împărţit în 
două din mijlocul frunţii după moda nazari- 
neană are strălucirea unui ciorchine de strugur. 
Fruntea potrivită şi de o desăvârşită linişte. Faţa 
curată fără nici o încreţitură are o delicată nu
anţă roş. Nasul şi gura sânt de un contur de
săvârşit. Barba bogată şi părul frumos în cu
loarea alunei coapte.

Barba nu e lungă şi e desfăcută în două. 
Privirea expresivă, ochii vii, scânteetori, cu co
lori schimbătoare. Neîmblânzit In mânie e cald 
şi dulce în povaţă, expansiv fără a depăşi vreo
dată marginile demnităţii. Nimeni nu l-a văzut 
râzând, ci adeseori plângând. Are mâni frumoase. 
Când vorbeşte e grav, rezervat, modest».

Nr. 4832 Bis.

Notificare oficială
Pentru anul şcolar 1921/922 cererile 

de primire la cursul teologic sânt a se 
adresa Consistorului arhidiecezan până la 
1 August 1921 provăzute cu următoarele 
documente:

1. Carte de botez;
2. Extras de naştere dela forul civil;
3. Testimoniu şcolar de maturitate;
4. Testimoniu dela medic despre sta

rea sanitară.
Oficiile protopresbiterale şi cele pa

rohiale, precum şi profesorii de religiune 
sânt poftiţi a îndemna şi a sfătui pe ti
nerii ieşiţi din şcoalele medii, să îmbră
ţişeze în număr cât de mare chemarea 
preoţească.

In legătură cu aceasta să li se comu
nice candidaţilor, că sântem în măsură 
de a face cele mai mari înlesniri pentru 
întreţinerea lor în institut.

Preoţia a fost slujba cea mai cu cin
ste şi mai iubită în trecutul neamului no
stru, deschizând teren bogat de muncă 
pentru binele poporului nostru. Ea este 
şi azi chemarea, care dă cele mai supe
rioare rosturi vieţii unui om, punându-1 
în serviciul celui mai înalt ideal şi al bi
nelui poporului.

S i b i u ,  din şedinţa Consistorului ar
hidiecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 
12 Imie 1921.

Consistorul arhidiecezan

M işcări religioase în Rusia
Ştirile din Rusia vorbesc că în ultimul timp 

s’au făcut acolo mari mişcări cu caracter reli
gios, şi ca adversarii sovietelor şi-au găsit un 
asii şi un aliat în biserică. Sânt o mulţime de 
mărturii de ale fruntaşilor comunişti cari se 
plâng că înş7şi membrii partidului comunist nu 
s’au liberat încă de credinţele religioase, ba 
încă urmează perceptele bisericeşti: se cunună 
la preot etc.

In ultimul timp s’a putut ceti în coloanele 
presei bolşevice, că la Petograd s’a făcut o mare 
procesiune religioasă în luna lui Mai. O mulţime 
imensă a urmat cortejul condus de preoţi cu 
odăjdii, icoane şi insignii bisericeşti. Foarte mulţi

funcţionari superiori bolşevici au luat parte la 
procesiune. Multe persoane au fost silite să se 
descopere în faţa cortejului, iar când încercau 
să se opună erau huiduite sau chiar maltratate 
de procesionişti. Mulţimea întona rugăciuni con
tra comisarilor şi contra comuniştilor. Această 
procesiune luă în curând caracterul unei mani
festaţii oştile guvernului sovietic, chiar în ziua 
de 1 Mai, care coincidea anul acesta cu prima 
zi ale Paştilor ortodoxe.

Presa bolşevică este foarte consternată de 
faptul că, cu tot caracterul antirevoluţionar al 
procesiunii, mulţi locuitori au ţinut să ia parte.

Pentru restab ilirea adevărului
Primim următoarele:
Se scrie în Glasul Oltului Nr. 6 a. c. că 

protopopul Nicolae Borzea voea să alunge pe 
preoţii uniţi dela serbarea din cimiterul Făgăra
şului, deşi vicarul gr. catolic lacob Popa a în
gropat eroi în 1916, ear protopopul ortodox a 
trecut peste Tisa la Pesta, când curcanii au tre
cut Carpaţii.

Afirmaţiunea aceasta este cu totul neexactă. 
Toată lumea ştie că jandarmii unguri când Ro
mânia a declarat răsboiul, cutreerau ţinutul Ol
tului şi pe românii scrişi în cartea neagră îi 
prindeau, chinuiau şi nimiceau, cum au făcut cu 
Dr. Şenchea şi alţi şapte martiri. Dar, de altă 
parte pe preoţii unguri împreună cu vicarul gr.- 
catolic lacob Popa din Făgăraş i-a ocrotit. Aşa 
se explică rămânerea vicarului Ia Făgăraş. La 
retragerea armatei române el s’a dus la Iaşi cu 
preoţii papistaşi din Făgăraş, la papistaşii unguri 
şi a stat la bărăţ:a din Iaşi.

Că protopopul ortodox să se fi dus cu 
ungurii, este pură calomnie. Protopopul a fost 
în Boemia, în Marienbad, la cură, mai târziu 
internat de unguri în Oradea-mare.

Voesc să se ştie, că pentru eroii de legea 
noastră strămoşească numai biserica ortodoxă 
română are să facă rugăciunea cea adevărată. 
Această biserică şi-a crescut fiii în idealul de 
jertfire pentru neam şi lege.

Nicolae Borzea,
protopop ortodox şi fost senator.

Ştirile zilei> ____

Examen de capacitate la şcoala normală 
«Andrei Şaguna». In zilele din 27 Iunie — 1 
Iulie a. c. s’au ţinut examenele de capacitate 
cu elevii clasei VIII dela şcoala noastră normală 
«Andrei Şaguna» sub presidiul comisarului con 
sistorial Dr. George Proca, asistând ca represen- 
tant al domnului ministru de instrucţiune publică 
domnul Dr. Vasile Bologa directorul liceului 
de fete din Sibiu. La examen s’au anunţat 38 
candidaţi; dintre aceştia au prestat examenul 
cu succes 33 şi anume: Amos Adam, Simion 
Albu, Samoilă Banciu, Nicolae Bălăban, Nicolae 
Bobeşiu, Nicolae Boicean, Paraschiva Bratu, 
Petru Cărpinişanu, Andreiu Cioran, Simion Clo- 
ţan, leronim Dumitrescu, Ioachim Évi, Constan
tin Ghiorghiu, Mihail Grecu, Elisaveta Iancu, 
Virgil Iosif, George Lazar, Ovidiu Lupescu, Ge
orge Mareş, loan Marin, Octavian Mihon, Mi
nerva Moşoiu, Teodor Nariţa, loan Peligrad, loan 
Popovid, Nicolae Popovici, loan Roşea, Ni
colae Stanca, Aurora C. Ştefan, Victor Susa, 
George Tarţa, Aurel Tecşa. 5 candidaţi au fost 
avizaţi la examen de corigenţă din câte unul şi 
două obiecte.

Serbare la liceul nostru din Braşov. Liceul 
clasic din Braşov a sărbătorit pe directorul său 
dl Dr. Iosif Blaga, cu prilejul împlinirii a 30 
ani de profesorat. Dl Blaga a rostit un discurs de 
închidere prin care dă sfaturi elevelor. Pă
rintele, protopopul Braşovului, Dr. V. Saftu, a 
mulţumit corpului profesoral pentru munca de
pusă în decursul anului expirat şi a insistat asu
pra rolului pe care la avut în trecut acest liceu. 
Doreşte d-lui Blaga deplină reuşită în condu
cerea liceului şi-i urează multă fericire. Dl 
Axente Banciu, profesor, în numele consiliullui 
profesoral, felicită pe dl Blaga cu ocazia împli
nirii a 30 de ani de profesorat. Aminteşte gre
utăţile prin care a trecut liceul din timpul stă
pânirii ungureşti, când trebuia ca profesorii să 
fie buni diplomaţi oentru ca să poată mască 
opera lor culturală faţă de asupritorii de atunci. 
Liceul a avut totdeauna profesori distinşi, fiind 
nencetat isvor de energie naţională.

Sfinţirea cimiteruh.i şi desvălirea monu
mentului eroilor români dela Bartolomei-Br aşov 
se face Joi in 7 Iulie n. 1921. Programul: Di
mineaţa la ora 6 muzicile militare vor anunţa 
serbarea. La ora 9 a. m. toate trupele, şcoalele 
etc. ocupă locurile indicate pe şoseaua cimiti
rului Bartolomei. La ora 10 jum. a. m. sosirea 
MM. LL. Regelui şi Reginei şi a Familiei Re
gale. Celebrarea parastasului. Sfinţirea cimitiru
lui şi desvelirea monumentului. Cuvântările. La 
ora 12 plecarea Familiei Regale. împărţirea pâ- 
nei, vinului şi colivei populaţiunei (pomana). 
Seara la ora 8, la Teatrul Naţional, concertul 
maestrului Vidu, reuniunea română de muzică 
din Lugoj, în beneficiul societăţii mormintelor 
eroilor.

f  Minerva Oniţiu, orfană după tatăl său Victor 
Oniţiu, internat şi repausat în Şopron, a încetat 
din viaţă în floarea etăţii, abea de 17 ani, în 
Sibiu, după o muncă istovitoare de birou. O 
jeleşte nemângăiata sa mamă, trei frăţiori şi nu
meroase rudenii. Inmormântatea i s’a făcut în 3 
Iulie n. după ritul ortodox în cimiterul central 
din Sibiu. Odihnească in pacel

Vechea biserică a lui Horia. Dl Ionel I. C. 
Brătianu, în călătoria sa recentă în munţii Abru
dului, răspunzând la cuvintele de bineventare 
ce i s’au adresat, a răspuns că: istorica regiune 
a moţilor nu-i este necunoscută, căci a vizi
tat-o incognito ca ministru acum 12 ani, când 
cumpărând vechea biserică a lui Horia, de bârne 
mari de brad, din gura Albacului, a transpor
tat o la Florica, unde a reclădit-o întocmai, lângă 
mormântul părintelui său. Acest sfânt locaş care 
a servit ca un măreţ simbol al unirii tuturor 
românilor, va fi sfinţit la anul viitor cu mare 
cinste, — solemnitate Ia care dl Brătianu Invită 
de pe acum bravul popor al munţilor abruzeni.

Revista Transilvania. Au apărut numerele 
5 şi 6 din a. c. Nrul 5 este închinat memoriei 
lui Tudor Vladimir eseu şi conţine articole şi re
produceri din N. Iorga, Alecsandri, Coşbuc, Bu
cura Dumbravă, I. U. Soricu ş. a. Nrul 6 al 
revistei Transilvania apare cu prilejul semicen
tenarului naşterii lui N. Iorga. Cuprinde lucrări 
de N. Iorga, I. Agârbiceanu, Sextil Puşcariu ş. 
a. Preţul unui număr 10 lei.

A vi». S ’a deschis la Băile din Ocna-Sibiului 
«Librăria Băilor» P. Simtion, asortată cu cele 
mai noi cărţi literare româneşti:«Biblioteca pen
tru toţi*, <Biblioteca Căminul», «Biblioteca ro
mânească», Cărţi literare franceze, Reviste fran • 
ceze, Ziare româneşti, industriale, tablourile re
gale, rechisite de scris, obiecte de pirogavură, 
ziare germane şi maghiare. Ultimele noutăţi 
apărute.

Publicaţiune. Şcoala de înot din Sibiu a 
Regt. Nr. 90 Inf. s’a deschis Ia 4 Iulie. a. c.

Trenuri la Ocna Sibiului. Trenuri de băi şi 
şcolare pleacă din Sibiu la ora: 6-20, 8'20, dim.: 
2 d. a. şi 6 40 seara. — Sosesc în Sibiu ia ora: 
7 46, 9 43, dim., 3 05 d. a. şi 809 seara.

in «Biblioteca meseriaşului român» editată 
de «Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu» 
au apărut următoarele 2 broşuri în a doua edi
ţie: 1. Nr. 2. ^Pribegii*, comedie in 2 acte, lo
calizare după Nestroy de Dr. Sebastian Stanca. 
Preţul 5 Lei, plus porto poştal 1 Leu. 2. Nr. 4. 
Bucoavnă n’a învăţat şi umblă Ia însurat, sau 
« Vlăduţul mamei*, comedie intr’un act de Lu- 
pean. Preţul 4 Lei, plus porto poştal 1 Leu. — 
Se pot procura dela Reuniunea meseriaşilor, 
Sibiu, str. Brukenthal Nr. 17, precum şi dela 
toate librăriile din Sibiii.

Cinema Apollo, Piaţa Unirii, Sibiu. Astăzi 
şi în zilele următoare în fiecare seară Ia ora 9: 
Cesarina, stăpâna lumii, serie nouă.

Ao sosit la Librăria Arhidieeezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.

I
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Nr. 145/921 (90) 1—3

C o n c u r s
Petru Întregirea postului vacant de învă

ţător ia şcoala confesională ort. rom. din Blaj- 
faléul de sus protopresbiteratul Bistriţei, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: Dela comuna bisericească 300 lei, restul 
în bani dela stat, cortel în natură, grădină şi 
trei stânjini de lemne.

Reflectanţii la acest post îşi vor trimite 
cererile susţinute cu documentele de califica- 
ţie la oficiul protopresb. ort. rom. în Bistriţa, şi 
în timpul deschis se pot prezenta şi în comună 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. Se ad
mit şi cursişti.

Bi s t r i ţ a ,  18 Iunie 1921.
Oficiul protopresb. ort. rom.

Gregorin Pletosu  
protopresb.

Nr. 397/921 (91) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia clasa Ii Marcoş, tractul Treiscaune se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Venitele şi întregirea dela stat, sânt con
form datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în ter- 
minul sus indicat — Ia subsemnatul oficiu, ear 
concurenţii pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare, se vor prezenta în o Duminecă 
sau sărbătoare ia biserică spre a cânta şi pre
dica, sau a celebra.

I n t o r s u r a - B u z ă u l u i ,  2 Mai 1921.
Oficiul protopretbiteral ort. rom. al trac- 

tului Treiscaune, în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

G. Neagoviciu Negoescu M. Negriiţiu
adm. prot. notar.

Nr. 279/921 prot. (75) 3 - 3

C o n c u r s  •
Pentru ocuparea postului de învăţător la 

şsoala primară ort.-rom. din Măgârei, protopres
biteratul Agnitei, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Din casa bisericii 300 lei, restul între
gire dela stat.

2. Cuartir în natură, grădină şi trei stân
jini de lemne.

învăţătorul ales se obligă a instrua pe e- 
levii şcoalei de toate zilele, precum şi pe cei 
de repetiţie, conform legilor în vigoare, a ţi
nea strana in Dumineci şi sărbători şi a cânta 
cu elevii la sf. liturghie, eventual a forma cu 
ei cor.

Doritorii de a ocupa acest post să aş
tearnă în terminul susindicat rugările înzestrate 
cu documentele necesare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi să se prezinte poporului în 
biserică.

Agn i t a ,  25 Mai 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial.

Joachim  Um ileau
protopop

Nr. 41/1921 prot. (8 1 )3 -3

C o n c u r s
In baza ordinului consistorial Nr. 489 Bis. 

din 29 Ianuarie 1921 se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 30 de zile pentru între
girea postului de capelan cu drept de succesi
une pe lângă neputinciosul paroh Ion Mihailă 
din parohia noastră de clasa I (primă) Dăişoara 
din protopopiatul Cohalm.

Reflectanţii îndreptăţiţi Ia acest post îşi 
vor înainta petiţiile provăzute cu documente 
necesare conform normelor în vigoare subsem
natului în terminul deschis, şi până înainte de 
alegere cu 8 zile se vor prezenta în parohie 
spre a cânta, predica sau dacă sânt preoţi a şi 
celebra sf. liturghie în vr’o Duminecă sau săr
bătoare.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt, pe lângă întregirea de capelan dela stat, 
V» (a treia parte) din simbria parohului şi stola 
dela serviciile cu care va fi încredinţat.

C o h a l m ,  la 18 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral al Cohâlmului în 

înţelegere cu comitetul şi sinodul parohial din 
Dăişoara.

Em ílián Stoica
protopresbiter.

minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la bisarică spre a cânta, 
cuvânta, eventual celebra şi face cunoştinţă cu 
poporul.

A vrig,  25 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Avri-' 

gului in înţelegere cu comitetul parohial.
loan  Gândea,

protopop.

Nr. 260/1921. Of. prot. (87) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa I Ofpret prin ce publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. despre întregi
rea dotaţiei dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta rugarea con- 
cursuală, instruită conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral al tractului, ort. român 
Dej, în Dej, în terminul arătat şi — pe lângă 
prealabila înştiinţare a protopopului tractual, a se 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserica parohială, spre a cânta şi predica şi a se 
face cunoscut poporului.

Dej,  1 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral al tractului orto

dox român Dej.
Teodor Hermann

protopop.

Nr. 280/921. Prot. (88) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a Ii-a 

Gorneşti (Ghernesig) cu filia Peria (Curtifaia) 
devenită vacantă prin mutarea parohului Ale
xandru Runcanu, pe baza ordinului consistorial 
Nr. 1089 III. 1921 se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele sânt cele fasionate pentru 
întregirea dela stat, statorite în coala B.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile in
struite cu observarea normelor în vigoare, în 
terminul arătat subsemnatului oficiu protopre
sbiteral şi până în 8 zile înainte de alegere — 
după prealabila încunoştinţare a protopresbite- 
rului — să se prezinte înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

T â r g u - M u r ă ş ,  la 5 Iunie 1921.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Ştefan Bnssn

protopop.

Nr. 193/1921 (89) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia de clasa II. Pricaz, protopresbiteratul Orăş- 
tiei, se publică concurs nou, cu termin de 30 
zile; dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele computate în foaia 
B. conform normelor în vigoare.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc, având concurenţii 
a se prezenta la biserică spre a cânta, cuvânta 
sau celebra.

Orăştie, 9 Iunie 1921.
Oficiul protopopesc ort. român sl Orăştiei 

în înţelegere cu comitetul parohial.
Vaslle Domşa,

protopop.

Nr. 326/1921 (80) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. 111. Corbi, 

protopresbiteratul Avrigului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi sub- 
ştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral 
al Avrigului în Avrig, judeţul Sibiu, până la ter-
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia Ţelna (clasa a Il-a) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Venitele cu întregirea dela stat sânt con
form datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în ter
minul susindicat la subsemnatul oficiu, iar con
curenţii, pe lângă observarea normelor regle
mentare, se vor prezenta în o Duminecă sau 
sărbătoa4e Ia biserică spre a cânta şî predica, 
respective celebra.

Oficiul protopresbiteral român ortodox al 
tractului Alba Iulia în înţelegere cu comitetul 
parohial.

Alba-Iulia, la 24 Mai 1921.
Ioana Tecnleseu,

protopop.

La Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu se găsesc :-:

Patrafire
din cele mai bune stofe şi 
:-: cu preţuri moderate

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de
Andrei baron de Şaguna

P r e ţ u l :  crudo Lei 2 —, broşat Lei 41 -  
plus porto postai Lei 2•—.

La L ib r ă r ia  A r h id ie e e z a n ă  din S ib iu  
a sosit şi se află de vânzare

Recvizite bisericeşti
dela

atelierul de argintării şi obiecte bisericeşti

Dim. D. Popescu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.
Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc. etc. cu

=  p r e ţ u r i  m o d e r a t e .  =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


